



为强国建设、民族复兴注入强大精神力量 ——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

◎ 新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融会激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街在阳光下铺展。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：

“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这

个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来，从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；

推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；

围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来，以习近平同志为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源，为继续推进国家治理体系和治理能力现代化开辟了文化新路径、拓展了文化新空间。

铸魂育人，为奋进新征程固本培元、凝心聚力——

2024年9月29日，人民大会堂金色大厅。伴随着《向祖国英雄致敬》雄壮激昂的旋律，习近平总书记亲自为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并同他们亲切握手，表示祝贺。

一枚枚勋章奖章，铭刻着不可磨灭的功勋，鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步，凝聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

民族复兴需要精神引领，国家发展需要价值导航。

从在上海考察时指出“要用好一大会址等红色资源，弘扬伟大建党精神”，到在江苏盐城新四军纪念馆教育引导党员干部“传承发扬不

怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神”，再到在党的二十届三中全会上强调推动理想信念教育常态化制度化，习近平总书记坚持以文化人，着力解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题。

崇高信仰、坚定信念不会自发产生。要练就“金刚不坏之身”，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧”，叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用能力”，要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记引领全党打牢理论基础、铸牢思想之“魂”，以统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力踏上新征程、创造新伟业。

赓续文脉、留住根脉，守护好中华民族文化瑰宝——

北京中轴线，“文化之脊”历久弥新。这条始建于13世纪、纵贯北京老城南北的世界最长城市轴线，彰显着中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想，成为体现中华文明突出特性的重要标识。

2024年7月，联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。

“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”世界遗产大会后不久，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，提出了新的要求。

保护好、传承好文化遗产，是对历史负责、对人民负责。

2024年9月，陕西宝鸡青铜器博物院。伫立于镇馆之宝何尊前，习近平总书记久久凝视：“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

不忘本来才能更好开辟未来。在习近平总书记引领下，中华文脉开枝散叶生机勃勃，升腾壮阔图景，激荡复兴气象。（下转A2版）

我国加快推进农村供水工程建设

新华社北京10月7日电(记者 刘诗平)今年以来我国加快推进农村供水工程建设，截至8月底共落实农村供水工程建设投资930亿元，开工建设1.77万处农村供水工程，提升了3846万农村人口供水保障水平。水利部农村水利水电司副司长许德志表示，水利部指导各地抢抓国家水网建设机遇，在城市近郊区优先推进城乡供水一体化、大力推进集中供水规模化，推动城市基础设施和公共服务向农村延伸。与去年相比，全国规模化工程数量增加了

1300多处。“对无法纳入一体化、规模化的小型供水工程，因地制宜推进规范化建设和改造，统一建设和管理标准，实现达标供水。”许德志说，水利部发布了《小型农村供水工程规范化提升技术规程》，为小型农村供水工程建设、改造和管理提升提供技术标准。此外，水利部门全面推行农村供水县域统管，巩固已建农村供水工程成果。统计显示，截至8月底，各地完成维修养护资金投入51.47亿元，维修养护工程5.93万处，1.25亿农村人口受益。

科技馆掀起科普热 国庆假期全国科技馆接待观众预计超300万人次

新华社北京10月7日电(记者 温竞华)记者7日从中国科技馆获悉，国庆期间，全国科技馆开展丰富多彩的活动，接待观众初步预计超300万人次，掀起黄金周科普热潮。其中，中国科技馆推出“七十五载铸盛世 科技创新强国梦”主题教育活动，通过互动体验、动手实践、科学实验表演、科普讲座等多种活动，带领公众尤其是青少年点燃科学梦想、感悟科学家精神。科技馆首次推出的《华夏之光——文明的烛火》沉浸式舞台剧，以新颖的形式和沉浸式的体验受到观众热捧。据统计，国庆假期，中国科技馆共接待观众20万人次，其中京外游客占比超过九成。国庆期间，各地科技馆以丰富新颖的展览和活动助力文旅惠民。如，天津科技馆推出“生物学小博士”“农业科研”“细胞科技”

三个馆外主题研学，带孩子们直观了解现代农业的智能化与高效性；辽宁省科技馆开展“七十五载铸盛世，辽科馆里谱华章”主题科普活动，吸引13.8万名游客；广西科技馆展出“平陆运河科普展”等展览，让观众感受中国力量、领悟科技魅力……与此同时，全国科技馆还加强了联动共享。10月1日，为期一个月的2024年现代科技馆体系联合行动“科技强国”主题活动在四川科技馆拉开帷幕，全国数十家科技馆参与，受到公众广泛欢迎。中国科技馆馆长郭哲表示，新时代的科普工作要不断创新形式，以拉近科学和公众的距离。中国科技馆作为国家科技馆，将发挥好引领示范和服务全国科技馆的作用，强化现代科技馆体系联动共享，为建设科技强国厚植创新土壤和人才根基。

2024年广西“敬老月”活动开启

本报讯(何明华)广西壮族自治区老龄工作委员会近日印发关于开展2024年广西“敬老月”活动的通知，决定在全区广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。

今年广西“敬老月”活动的主题为“坚持以老年人为主线，构建老年友好型社会”，加强对老年人关爱帮扶，促进老年人社会参与，做好老年人权益保障，大力弘扬孝亲敬老传统美德，活动时间自10月1日至31日。

“敬老月”期间，全区将动员组织全区社会各界力量，广泛开展多种形式的走访慰问活动，重点对高龄、独居、孤寡、残障失能等特殊困难老年人进行走访慰问，为老年人送温暖、解难题、办实事，排查化解涉老矛盾纠纷。广泛动员志愿服务组织等社会组织、爱心企业开展志愿服务助老服务活动。组织开展

“敬老月——蓝马甲智慧助老行动”，提升老年人数字素养和识骗防骗能力。

深入开展新时代“银龄行动”，引导老年群体参与基层治理、文教卫生、乡村振兴等活动。充分发挥文化馆(站)、老年大学、基层老年协会、老年人体育协会作用，积极开展老年群众喜爱的文化惠民活动，丰富老年人精神文化生活。推动公共体育场馆、各影院、各艺术团为老年人提供优质服务。

聚焦老年群体公共法律服务需求，深入开展“法律服务 助老护老”行动，做好老年群体的法律服务、法律援助和司法救助。开展形式多样的老年人权益保障法和反诈防骗宣传，提升老年人维权意识和维权能力，保障老年人合法权益。

文明欢歌庆盛世

——四川各地广泛开展“庆祝中华人民共和国成立75周年”系列主题活动

◎ 本报记者 周洁

奋进强国路 阔步新征程

山河壮丽，岁月峥嵘；江山不老，祖国常春。国庆节后，四川各地以庆祝中华人民共和国成立75周年为主题，组织开展内容丰富、形式多样的文化活动。丰富多彩的文明实践活动、精彩纷呈的文化演出、独具特色的传统文化活动……全省各地呈现出一片欢乐祥和的过节氛围，广大干部群众载歌载舞，共贺华诞，祝愿山河无恙、国泰民安的同时，坚定文化自信、厚植家国情怀，彰显出新时代四川儿女的文明追求与精神风貌。

共庆华诞 载歌载舞贺佳节

金秋时节的甘孜藏族自治州，天高云阔，阳光明媚，一场以“爱我中华·喜迎国庆”为主题的建德·乡城文化走亲文艺演出活动在乡城县巴拉休广场精彩上演。来自浙江省杭州市建德市、四川省甘孜州乡城县的群众齐聚一堂，载歌载舞，庆祝新中国75周年华诞。

一曲歌舞《盛世龙腾》拉开了演出帷幕，一个个精彩的节目轮番上演，演绎着盛世欢歌。活动现场，两地演员用嘹亮而深情的歌声，唱出了对祖国的深深热爱和美好祝福；以优美灵动的舞姿，展现出两地独特的文化韵味和魅力。

这场文化走亲文艺演出活动，不仅为当地群众带来了一场丰富的文化盛宴，也如同一条文化纽带，将浙江、四川两地人民紧密相连，有力地促进了建德市与乡城县的文化交流与合作。

这只是四川人民载歌载舞，共庆新中国75周年华诞的一个缩影。国庆节期间，在巴蜀大地的每一处，都能听到人们对祖国最深情的“告白”。

内江市举办“盛世欢歌 乐动内江”庆祝中华人民共和国成立75周年主题音乐会，近30首不同类型的歌曲带领现场观众穿越历史长河，感受国家从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，共同唱响对祖国的无限热爱。（紧转A2版）



遂宁市举办“花开道庆华诞 同心共筑中国梦”庆祝中华人民共和国成立75周年活动，各界干部群众代表欢聚一堂，共跳民族舞蹈，喜迎国庆。



雅江县举办“盛世华诞 荣耀中华”迎国庆暨中华人民共和国成立75周年文艺汇演活动。（甘孜州文明办供图）

热点观察 该给婚礼份子钱全面“减负”了

国庆假期，亲朋好友齐聚，为新人们提供了绝佳的婚礼氛围，然而扎堆结婚也给年轻人带来了不小的经济压力。近日，社交平台关于国庆期间收到大量婚礼请帖的吐槽也层出不穷。有网友表示，7天国庆假期收到了8张婚帖，每个人大概给600元份子钱，这个月就给新人们“打工”了。

编辑点评：近年来，类似话题总是出现于“五一”“十一”等长假期间。一个假期，扎堆结婚、大操大办、大范围宴请，给年轻人带来的不仅有“根本忙不过来”的时间压力，也有经济负担。合理的份子钱来往确实可以成为人际交往的润滑剂，增加情感的链接，但如果金额越来越重，甚至被戏称为“钱包刺客”，它到底是表达心意的情感纽带，还是“甜蜜的负担”？恐怕不言而喻。事实已证明，份子钱若被人际关系和情感“绑架”，沦为婚礼上缺一不可的“红色炸弹”，不仅不能润滑人际关系，反而容易引发年轻人的心理疏离。

从国庆期间收到大量婚礼请帖的吐槽层出不穷来看，婚礼移风易俗还任重道远。一些地方、部门举办集体婚礼；个别年轻人带头践行“结婚不收份子钱”的新风尚，明确写在婚礼请柬上；也有年轻人结婚举办“N无”极简婚礼，包括无接亲、无车队、无仪式、无主持、无婚纱、无场地布置、无伴娘伴郎等，都是在移风易俗方面的可资努力。还有的年轻人开始“整顿”婚礼份子钱，推出“礼金互免卡”等，给逐渐物化的人际关系“松绑”……这些做法都是值得称道的，有助于年轻人在参加婚礼时不再再有思想包袱、人情包袱和经济压力。当前，让份子钱回归情意和祝福的本义，让婚礼更纯粹，应成为更多人的道德自觉。

今日看点

守护“银发族”点亮“夕阳红”

我国60周岁及以上人口近3亿。近年来，各地推出一系列举措，完善居家社区机构养老服务场景，建设长者饭堂，开展家庭适老化改造，培养养老专业人才，提升养老服务……以解决好困扰老人的“小问题”做好积极应对老龄化的“大文章”。

世事皆可缓，唯爱不宜迟。新形势下，老年人的需求结构已从生存型向发展型转变。他们需要多层次、多样化的产品和服务，这是新挑战、新命题，也是推动社会和谐发展的新机遇、新领域。在重阳节即将到来之际，本期话题就从哪些方面下手打磨细节以增进老年人福祉，提升经济社会发展活力展开探讨。